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สมบัติของจ ำนวนเต็ม และ
กำรน ำสมบัติของจ ำนวนเต็มไปใช้
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จุดประสงค์กำรเรียนรู้

2. นักเรียนสำมำรถน ำสมบัติของจ ำนวนเต็ม
ไปใช้ได้

1. นักเรียนสำมำรถอธิบำยเก่ียวกับสมบัติของ
จ ำนวนเต็มได้



เรื่อง สมบัติของจ ำนวนเต็ม

ใบควำมรู้ที่ 16

(สำมำรถดำวน์โหลดใบควำมรู้ได้ที่ www.dltv.ac.th รำยวิชำคณิตศำสตร์ ชั้นมัธยมศึกษำปีที่ 1)



1.1  สมบัติกำรสลับที่  
1)   เมื่อมีจ ำนวนเต็มสองจ ำนวนบวกกัน เรำสำมำรถสลับที่ระหว่ำง     

ตัวตั้งและตัวบวกได้โดยที่ผลลัพธ์ยังคงเท่ำกัน  เช่น 

3 +(-5)  = (-5)  + 3 =  −2
นั่นคือ    ถ้ำ  a  และ  b  แทนจ ำนวนเต็มใด ๆ   แล้ว     

a + b =  b + a  สมบัตินี้เรียกว่ำ สมบัติกำรสลับที่ส ำหรับกำรบวก

1. สมบัติเกี่ยวกับกำรบวกและกำรคูณจ ำนวนเต็ม



2)  เมื่อมีจ ำนวนเต็มสองจ ำนวนคูณกัน เรำสำมำรถสลับที่ระหว่ำง
ตัวตั้งและตัวคูณได้โดยที่ผลลัพธ์ยังคงเท่ำกัน เช่น

8  (−9) =   (−9)  8  =   −72
นั่นคือ  ถ้ำ  a  และ  b  แทนจ ำนวนเต็มใด ๆ แล้ว a  b =  b  a  
สมบัตินี้เรียกว่ำ สมบัติกำรสลับที่ส ำหรับกำรคณู



1.2  สมบัติกำรเปลี่ยนหมู่
1)  เมื่อมีจ ำนวนเต็มสำมจ ำนวนบวกกัน  เรำสำมำรถบวก

จ ำนวนเต็มคู่แรกหรือคู่หลังก็ได้ โดยที่ผลลัพธ์สุดท้ำยยังคงเท่ำกัน
เช่น

[(−5) +7] + (−10)   =   (−5) + [7 + (−10)] = −8
นั่นคือ  ถ้ำ  a, b และ c  แทนจ ำนวนเต็มใด ๆ แล้ว 
( a + b) + c =  a + ( b + c) 
สมบัตินี้เรียกว่ำ  สมบัติกำรเปลี่ยนหมู่ส ำหรับกำรบวก



2) เมื่อมีจ ำนวนเต็มสำมจ ำนวนคูณกัน เรำสำมำรถคูณจ ำนวนเต็ม  
คู่แรกหรือคู่หลังก็ได้ โดยที่ผลลัพธ์สุดท้ำยยังคงเท่ำกัน เช่น 

[(-12) (-11)]  3 = (-12)  [(-11) 3 ] = 396
นั่นคือ  ถ้ำ  a, b และ c  แทนจ ำนวนเต็มใด ๆ แล้ว
( a  b)  c =  a  ( b  c) 
สมบัตินี้เรียกว่ำ สมบัติกำรเปลี่ยนหมู่ส ำหรับกำรคูณ



1.3 สมบัติกำรแจกแจง
สมบัติกำรแจกแจง เป็นสมบัติที่แสดงควำมเก่ียวข้องระหว่ำงกำรบวก

และกำรคูณ  ที่กล่ำวว่ำ  ถ้ำ a , b และ  c  แทนจ ำนวนเต็มใด ๆ  แล้ว 
a  (b + c) =  (a  b) +  ( a  c)
และ (b + c)  a =  (b  a) + (c  a)
เช่น  (−7) [(− 4) +9] = [(−7) (− 4)] + [(−7) 9] =28 + (−63) = −35
[(− 4) +9] (−7) = [(− 4) (−7)]+[ 9(−7)] = −35



สมบัติของหนึ่งและศูนย์

1. สมบัติของหนึ่ง 
1) กำรคูณจ ำนวนใด ๆ ด้วยหนึ่งหรือ คูณหนึ่งด้วยจ ำนวนใด ๆ         

จะได้ผลคูณเท่ำกับจ ำนวนนั้น    เช่น  
25  1   =  1  25     =   25 
(−27) 1 =  1 (−27)  =  −27
นั่นคือ ถ้ำ a  แทนจ ำนวนใดๆ แล้ว  a  1 = 1  a  =  a 
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2)  กำรหำรจ ำนวนใดๆ ด้วยหนึ่งจะได้ผลหำรเท่ำกับจ ำนวนนั้น เช่น

นั่นคือ ถ้ำ a  แทนจ ำนวนใดๆ แล้ว   



2. สมบัติของศูนย์
1) กำรบวกจ ำนวนใดๆ ด้วยศูนย์หรือกำรบวกศูนย์ด้วยจ ำนวนใดๆ

จะได้ผลบวกเท่ำกับจ ำนวนนั้น เช่น
3 + 0 = 0 + 3 = 3
(−53)  + 0 = 0 + (−53) = −53  
0 + 0 = 0

นั่นคือ  ถ้ำ  a  แทนจ ำนวนใด ๆ แล้ว a +0  = 0 + a = a



2) กำรคูณจ ำนวนใด ๆ ด้วยศูนย์หรือกำรคูณศูนย์ด้วยจ ำนวนใดๆ
จะได้ผลคูณเท่ำกับศูนย์ เช่น

15   0 = 0  15   = 0 
(−34)  0 = 0 (−34) = 0

0   0 = 0
นั่นคือ  ถ้ำ  a  แทนจ ำนวนใด ๆ แล้ว a  0  = 0  a = 0



3) ถ้ำหำรศูนย์ด้วยจ ำนวนใด ๆ ที่ไม่ใช่ศูนย์ จะได้ผลหำรเท่ำกับศูนย์ 

เช่น
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นั่นคือ ถ้ำ  a  แทนจ ำนวนใด ๆ ที่ไม่ใช่ 0 แล้ว 0 0
a
=

หมำยเหตุ ในทำงคณิตศำสตร์เรำไม่ใช้ 0 เป็นตัวหำร นั่นคือ 
ถ้ำ a แทนจ ำนวนใด ๆแล้ว 

0

a ไม่มีควำมหมำยทำงคณิตศำสตร์



4)  ถ้ำผลคูณของจ ำนวนสองจ ำนวนใดเท่ำกับศูนย์ จ ำนวนใด
จ ำนวนหนึ่งอย่ำงน้อย หนึ่งจ ำนวนต้องเป็นศูนย์

กล่ำวคือ ถ้ำ a และ b แทนจ ำนวนใดๆ และ a  b =0
แล้วจะได้ a = 0 หรือ b = 0 



a + b =  b + a

สมบัติกำรสลับที่ส ำหรับกำรบวก



a × b =  b × a

สมบัติกำรสลับที่ส ำหรับกำรคูณ



(a + b) + c = a + (b + c)

สมบัติกำรเปลี่ยนหมู่ส ำหรับกำรบวก



(a × b) × c = a × (b × c)

สมบัติกำรเปลี่ยนหมู่ส ำหรับกำรคูณ



a  (b + c) = (a  b) + ( a  c)

สมบัติกำรแจกแจง

2  (3 + 4) =



สมบัติของหนึ่ง



สมบัติของศูนย์



ใบงำนที่ 16

(สำมำรถดำวน์โหลดใบงำนได้ที่ www.dltv.ac.th รำยวิชำคณิตศำสตร์ ชั้นมัธยมศึกษำปีที่ 1)

เรื่อง สมบัติของจ ำนวนเต็ม



1)  0 + (–21) = …………………       

2) (–21) × 0    = …………………         

3) (–25) × 1    = …………………          

4)  0   (–20 )= ………………….           

5) 13  13     = ………………….         

ตอนที่ 1 จงหำผลลัพธ์ของจ ำนวนเต็มต่อไปนี้



6) a  a      = …………………       
7) 7 + ( –7 ) = …………………         

8)  1 × 52     = …………………          

9) ( –9 )  1 = ………………….           

10) ( –42 )  ( –42 ) = ………………….         

ตอนที่ 1 จงหำผลลัพธ์ของจ ำนวนเต็มต่อไปนี้



1. (10 + 5)  + 12 =   (      + 10)  +12 

2. (-17)  + [(-2) + 19] =   [19 +        ] + 

ตอนที่ 2  ให้นักเรียนเติมค ำลงในช่องว่ำงและบอกสมบัติที่ใช้

สมบัติกำรสลับที่ส ำหรับกำรบวก

สมบัติกำรสลับที่ส ำหรับกำรบวก

5

(-2) (-17)



3. [(-32)  + 22] + 48 =   ………. + [(-32) + 22] 
สมบัติ.............................................

4. [11 + (-27)] + 39  =  11 + …………………………
สมบัต.ิ...............................................

ตอนที่ 2  ให้นักเรียนเติมค ำลงในช่องว่ำงและบอกสมบัติที่ใช้



5. 45 + [(-100) + 39]  = [45 + (-100)] + ………………..
สมบัต.ิ...............................................

6. (8 × 9)  × 3 =   (9 × ….) × 3 
สมบัติ..............................................

ตอนที่ 2  ให้นักเรียนเติมค ำลงในช่องว่ำงและบอกสมบัติที่ใช้



7. (-7) × [(-2) ×4 ] =   [(-7) × ……….] × ………. 
สมบัติ...............................................

8. [(-12) × 11] ×20  =   ………. × [  ……. × 20] 
สมบัติ...............................................

ตอนที่ 2  ให้นักเรียนเติมค ำลงในช่องว่ำงและบอกสมบัติที่ใช้



9.   40 × [(-20)  +10] =  [40 × ………] + [40 ×………]  
สมบัต.ิ...............................

10.  6 × [(-5) + 2]   = [6 × ………]  + [6 ×………]  
สมบัต.ิ..............................

ตอนที่ 2  ให้นักเรียนเติมค ำลงในช่องว่ำงและบอกสมบัติที่ใช้



กำรน ำสมบัติของจ ำนวนเต็มไปใช้

ตัวอย่ำงที่  1   จงหำผลคูณ   (–8)×(–2)×(–10) 

(–8)(–2)(–10)   =วิธีท ำ (–8) × [(–2)(–10)]

= (–8) × 20
= –160

ตอบ      –160 



ตัวอย่ำงที่ 2  เมื่อ  a  เป็นจ ำนวนเต็มใด ๆ   
จงหำผลบวกของ  12a + 8a

12a + 8a   =วิธีท ำ (12+8)a
= 20a

ตอบ      20a

กำรน ำสมบัติของจ ำนวนเต็มไปใช้



จงหำผลคูณของ   49  12      
วิธีท ำ 49  12 =  (50 –1)  12

กำรน ำสมบัติของจ ำนวนเต็มไปใช้


